

# 友谊·合作·初心

## ——展望习近平主席秘鲁之行

应秘鲁总统博鲁阿尔特邀请，习近平主席将于11月13日至17日赴利马出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问。

这是习近平主席时隔8年再次访问秘鲁，也是第二次赴利马出席亚太经合组织领导人非正式会议。习近平主席的秘鲁之行有哪些重要看点？我们通过几个关键词为您梳理。



2024年6月27日，岸边集装箱起重机和轨道吊运抵秘鲁钱凯港。新华社发（上海振华重工供图）

### 第一个关键词：友谊

“秘鲁是中国在太平洋对岸的‘邻居’。”2016年11月，习近平主席在秘鲁国会发表重要演讲时，曾这样形容中秘关系，生动诠释了“相知无远近，万里尚为邻”的深情厚谊。

中国和秘鲁友谊源远流长，中秘友好深入人心。秘鲁是最早同新中国建交，最早同中国建立全面战略伙伴关系的拉美国家之一，也是最早同中国签署一揽子自由贸易协定的拉美国家。今年，秘鲁国会几乎全票通过决议，将每年2月1日确定为“中秘友谊日”。

“坚持相互尊重、平等相待，是中国一以贯之的处世之道，也是中秘全面战略伙伴关系始终保持高水平发展的根本原因。”今年6月28日，习近平主席在北京同来华进行国事访问的博鲁阿尔特总统会谈时强调。

2023年以来，习近平主席和博鲁阿尔特总统两度会晤。此次访问期间，习近平主席将同博鲁阿尔特总统举行会谈，就双边关系、重点领域合作等深入交换意见。相信习近平主席此访将进一步夯实中秘政治互信，深化各领域务实合作，推动中秘全面战略伙伴关系取得更多积极成果，更好造福两国人民。

### 第二个关键词：合作

习近平主席提出共建“一带一路”倡议以来，受到国际社会广泛欢迎，拉美和加勒比多国表达强烈参与意愿。2019年，中秘两国签署共建“一带一路”合作谅解备忘录。近年来，两国共建“一带一路”合作成果丰硕，在经贸、金融、人文等领域合作日益密切。

今年6月，习近平主席同博鲁阿尔特总统会谈时指出，中国已经连续10年成为秘鲁最大贸易伙伴和最大出口市场。中国企业在秘鲁投资的拉斯邦巴斯铜矿等重大合作项目为秘鲁经济发展、民生改善发挥了重要作用。两国共建“一带一路”合作标志性项目钱凯港建成后，将有力提升秘鲁海运效率。

18世纪时，英国作家塞缪尔·约翰逊在诗中中以“从中国到秘鲁”感叹天涯海角之远。今天，秘鲁人民用“从钱凯到上海”这句流行语展望中秘两国互利合作的广阔未来。

“双方要共同努力，确保钱凯港如期建成，成为中拉之间的陆海新通道，使‘钱凯到上海’真正成为一条促进中秘共同发展的繁荣之路。”习近平主席曾这样强调。

在中秘双方共同努力下，钱凯港项目即将迎来正式运营。当地民众期待并相信，项目的运营将创造更多就业岗位，提升民众生活水平，让秘鲁及其他拉美国家获得更多更好的发展机会。

作为环太平洋重要新兴市场国家和“全球南方”重要成员，中秘持续推进共建“一带一路”取得更多成果，不仅将促进各自国家发展振兴，也将成就太平洋沿岸国家的多方共赢。

### 第三个关键词：初心

2023年11月，在美国旧金山举行的亚太经合组织第三十次领导人非正式会议期间，博鲁阿尔特总统对习近平主席诚挚地说：“我谨向您发出最热情的邀请，希望您拨冗出席2024年亚太经合组织领导人非正式会议，并对秘鲁再次进行国事访问。”

“中方支持秘鲁举办2024年亚太经合组织领导人非正式会议，愿同秘方密切沟通协调，推

动亚太经合组织合作取得新成果，为促进亚太地区经济复苏和长远发展、推动构建亚太命运共同体作出新贡献。”习近平主席指出。

2013年以来，习近平主席出席或主持历次亚太经合组织领导人非正式会议并发表重要讲话。习近平主席此次赴利马出席亚太经合组织领导人非正式会议，充分体现了中方对推动亚太开放合作一以贯之的初心。

“亚太地区汇集了古老文明和新兴力量，创造了悠久历史和灿烂文化。这里的人民勤劳，这里的山河美丽，这里的发展动力强劲，这里的未来前景光明。”2014年11月在北京，习近平主席这样展望亚太合作的美好明天。2016年11月在利马，习近平主席指出：“无论发展到什么程度，中国都将扎根亚太、建设亚太、造福亚太。”

世界百年变局加速演进。“作为亚太地区领导人，我们都要深入思考，要把一个什么样的亚太带到本世纪中叶？如何打造亚太发展的下一个‘黄金三十年’？在这一进程中如何更好发挥亚太经合组织作用？”2023年11月，习近平主席在旧金山为亚太面临的新时代之问破题，并用“道之所在，虽千万人吾往矣”这句古语，呼吁各方秉持亚太合作初心，负责任地回应时代呼唤，携手应对全球性挑战。

此次赴利马出席亚太经合组织领导人非正式会议，习近平主席将发表重要讲话，介绍深化改革开放重要举措，阐述中国对推进亚太合作的政策主张。各方期待并相信，习近平主席这次与会，将以中国方案回应共同关切，以中国智慧凝聚亚太共识，为打造亚太发展新的“黄金三十年”注入更多信心与力量。

据新华社

新华社北京11月13日电 外交部发言人林剑13日表示，中方愿以亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议为契机，以高质量发展和高水平对外开放为亚太伙伴创造更多机遇，携手构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，秘鲁政府高官日前表示，当前世界，单边主义和保护主义抬头，经济全球化面临挑战。中国积极引领亚太经合组织发展，是国际合作的重要倡导者、推动者、参与者。还有很多国家的政要和学者表示，亚太经济体应推动构建开放包容的世界经济，防止世界陷入分裂。中方对此有何评论？亚太经合组织领导人非正式会议即将举行，中方如何看待亚太高质量发展和经济一体化前景？

林剑表示，亚太是全球经济最具活力的地区，也是世界经济增长的重要引擎。地区人口占世界的三分之一，经济在全球占比超过六成，贸易占比近一半。根据国际货币基金组织测算，今年亚太经济增长率有望达到4.2%，远高于2.9%的全球经济增长率。

他表示，中国是亚太区域合作的动力源和推进器。中国是13个亚太经合组织经济体最大贸易伙伴，对亚太经济增长贡献率达64.2%，带动地区37.6%的货物贸易增长和44.6%的服务贸易增长。“我们积极推动建设中国—东盟自贸区，高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》和共建‘一带一路’，申请加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》，推动亚太开放合作。”

林剑表示，正是地区国家顺应和平发展时代潮流，反对集团对抗和零和博弈，亚太才能创造举世瞩目的“亚太奇迹”，成为全球发展稳定之锚。这一成果来之不易，值得各方倍加珍惜。

林剑说，中方愿以亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议为契机，继续坚持真正的多边主义和开放的区域主义，以高质量发展和高水平对外开放为亚太伙伴创造更多机遇，携手构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体。



11月12日，在秘鲁首都利马，记者在APEC国际媒体中心内工作。新华社发

APEC领导人非正式会议即将举行，外交部：中方愿以此为契机，为亚太伙伴创造更多机遇